



生

命，很多時無法掌握！當你以為生命將失去時，它卻悄悄地回頭！但當你滿心歡喜去迎接，它卻悄然溜走。三十五歲的慧思，就在這兩年內經歷生命的流轉，由「失而復得」，復又「得而復失」。

「去年，我在懷孕七周半時，突然下體流血……我好驚，立刻去急症室……」慧思憶述說。曾經有一次小產經驗的她心裏萬分擔憂，而經檢查後找不到她子宮內有任何生命迹象，她知道，這一次可能又小產了，但驗血結果確認 hCG 即懷孕荷爾蒙指數有升高至 183 IU/L。其後她被轉介至養和醫院

G 有升高，即確定你曾經受孕，但剛才照陰道超聲波時，卻未能發現



梁子昂醫生向她說：「你血液中 hCG 為何腹中塊肉不見了？就算是胎兒或胎胞蹤影，子宮內膜厚度亦正常。」

梁子昂醫生向她說：「母胎醫學主任梁子昂醫生，再作詳細檢查。」

母胎醫學主任梁子昂

流產，也應有蹤影？還是它逃過大難，躲在別處呢？又慌張又擔憂的她望着醫生，希望對方能給她一個令她安心的答案！「你的子宮曾流過不少血，估計已流產性，就是早期的宮外孕。現在需要在兩天後追蹤血液中的 hCG，看它有甚麼啟示。」

太早期，所以在超聲波底下仍不見胚胎；還有一個小小的可能性，就是早期的宮外孕。現在需要在兩天後追蹤血液中的 hCG，看它有甚麼啟示。」

如果驗血發現體內懷孕荷爾蒙上升，但照超聲波找不到胎兒蹤影，就一定是小產嗎？養和

## 失蹤胎兒何處躲？

慧思說，在這等候的兩星期內，她的心情起伏不定，在沮喪、擔憂和希望中徘徊。



醫院母胎醫學主任婦產專科醫生梁子昂解釋，在正常的情況下，懷孕五至六星期，便能從阴道超聲波發現子宮內有胎胞。若仔細檢查後卻在子宮內、外找不出胎胞，於孕婦中約有 15% 會有此情況，當中有三個可能：

「第一個是計算孕周出現誤差。因為孕周是以最後一次行經第一天開始計算，若把這日子記錄錯誤，或延遲排卵，原以為受孕已夠五星期，誰知實際上胚胎仍很細小，可能只有三周期而已，所以未能被照出來，這佔 30% 機會。」

「第二個是早已自動流產，胚胎組織亦隨血液流走，所以照不出任

## 如何計算 BB 周期？

當女性发现自己月經遲遲未來，加上有作嘔作悶感覺，便有機會是懷孕了。在醫學上，懷孕是從卵子受精開始，它慢慢發育形成胚胎，經輸卵管游至子宮內膜着牀。

最早確定懷孕是甚麼時間呢？梁子昂醫生說，約在受孕後七至十日內，檢查尿液及血液中荷爾蒙 hCG 便能確定。

如何計算腹中塊肉周期呢？梁醫生說：「理論上應以卵子遇上精子受精當下，即以排卵期來計算胎兒周期，但因為排卵甚至受精確切時間未能得知，所以醫學上通常以最後一次月經的第一日起計，直到第五至六周，就可以透過『陰道超聲波』掃描於子宮內看見胎胞 (Gestational sac) 及卵黃囊 (Yolk Sac)；六周後則可見胚胎 (Embryo pole)。約有三毫米大小的胚胎，已經可能見到心跳，如果五毫米都沒有心跳，即多數是已死的胚胎。」

不過梁醫生提醒，因為經期第一日到排卵 (受精) 當天相隔約兩星期，所以在正常的受孕下，孕周都多計了兩星期。若每人都多計兩星期便沒有問題，然而對遲排卵的孕婦來說，以經期第一日來計算孕周便出現誤差，因多計了的便不只兩星期了。早孕期作超聲波檢查，便能確定孕期。



梁子昂醫生說，婦女懷孕 6 周，在陰道超聲波可見到 3 毫米大的胚胎 (Embryo pole)。



何跡象，大約佔 60% 機會。」梁醫生說。

「最後一個原因，是早期的宮外孕，但因為太細所以連陰道超聲波都照不出來，佔 10% 機會。宮外孕多數發生於輸卵管，當胎胞慢慢長大時，有流血及令輸卵管破裂危

## 荷爾蒙升 失而復得？

了解情況後，心情忐忑不安的慧思惟有回家靜候，但就在她萬分失落時，奇怪的事情出現，「期間我一直有驗 hCG，第一個星期由 183 下降至 167，但兩星期後再去驗血，竟發現我的 hCG 指數升高至 425，心中閃過希望——即是說，我的 BB 可能仍在肚內生長！」

慧思說，在這等候的兩星期內，她的心情起伏不定，在沮喪、擔憂和希望中徘徊。

